
 

関市社会教育委員の会・公民館運営審議会 会議録 
 

 日時 令和２年７月１７日（金曜日） 

 午後１時３０分～ 

場所 関市役所６階６－２会議室   

 

◆出席者 

  （社会教育委員・公民館運営審議会委員） 

清水宗夫、山中浩隆、下村剛二、大塚雅之、鈴木幸子、太田尚文、早川貞子、鷲見花実子、

多治見敦子、中島規夫、長屋芳子、三島善伸 以上１２名 

※欠席者 古田敦資、杉山ミサ子、酒井能道 

  （事務局） 

吉田康雄教育長、西部成敏協働推進部長、島田美佳生涯学習課長、深川理代 

◆傍聴者  なし 

  

◇開会 

 ◇教育長あいさつ 

   コロナの嵐が止まず、勢いを増すような状況でございます。ブラジルでは一日に何万人が感

染していて感染者は2000万人に近づいているそうで、世界中で感染が広がっている状況です。

しかし一方においては、経済活動を止めてはいけないということで、 go to キャンペーンが始

まるところです。学校においても感染は起こりうることですので、感染防止を徹底しながら子

供たちの学習を保証していかなければいけないと思っております。 

   改めまして、委員の皆様におかれましては、お仕事や各活動でお忙しい中、社会教育委員と

してお世話になりますが、どうぞよろしくお願いいたします。 

   この間、今年退職された方と話をする機会がありました。その方は「とにかく全ての事が中

止や自粛でさみしい」と言っておられました。その話を聞いて、やはり人間というのは生きが

いや楽しみがなければいけないということを感じました。コロナと付き合っていく中で、どう

いうふうに自分の生きがいや楽しみを見つけていくかということが大切だと改めて認識しまし

た。 

   もう一つは、知り合いの娘さんがテレワークを実施するなかで体に湿疹ができてしまったの

で、医者に行ったところ精神的なものだと言われたそうです。この話を聞いて思ったのは、や

はり人は人とある程度直接的な関りを持つことが大事だということです。学校においてもICT

化が進み、電子黒板やタブレットを使った授業がどんどん導入されています。教員の仕事も質

が変わってきていますが、最後は先生が寄り添って教えていくということはこれからも変わら



 

ないと思います。 

   最後に、平素より青少年の健全育成のためにそれぞれのお立場でご尽力いただいております

ことを心よりお礼申し上げます。 

 

◇委嘱状交付  

 

◇委員紹介（自己紹介） 

  

◇図書館改修（案）について 

[進行 生涯学習課長]  

   この学習情報館も平成１１年のオープンから昨年で２０周年記念を迎えましたが、図書館に

ついても設備の老朽化も進み、また現在図書館に求められることも以前のように本を借りると

いう場所から変わってきている部分がたくさんあります。そこで設備の修繕とともに、現代的

課題に対応した図書館にリニューアルしようということで、昨年度はアンケートやワークショ

ップなどを開催して、利用者の意見聴取を行いました。そのうえで改修計画（案）をまとめま

したので委員の皆様にご協議をいただきたいと思います。 

[事務局より資料に基づき説明] 

 

◇質疑応答 

[進行] 

 ただ今の説明に対しましてご意見ご質問はございますでしょうか。 

[委員]  

今までの席数がどれだけで、改修後はどれくらい増える予定ですか。 

[事務局]  

概算になりますが、現在は閲覧席、学習席それぞれ５０席程度あります。改修後は、閲覧席

が６０席、学習席が１５０席ほどの計画となります。 

 [委員]  

目的が無くても、ふらっと気軽に来れるような雰囲気にぜひして欲しいということと、今後

高齢者が増えてくるなかで、高齢者の居場所になるような場にしてほしいと思います。現在の

計画ではそういった方たちの居場所はどこになりますか。 

[生涯学習課長]  

別棟を作るということを説明しましたが、別棟は飲食も可能にすることを考えております。



 

庭をみながらゆったりくつろいでいただけると思います。また、館内でも今まではカウンター

席はありませんでしたが、庭に向かってカウンター席を設けますので、自分の世界に入ってい

ただいて楽しんでいただける場所になると思っております。 

 [委員]  

公民館や図書館のような場所はオープンなスペースでないといけないと思いますので、敷居

の高くない場所を目指していただきたいと思います。 

[生涯学習課長]  

現在、図書館だけではなく学習情報館全体をもっと行きやすい場所になるように図書館と一

緒に配置などを考えていきたいと思っております。 

 [委員]  

ちょっと時間つぶしに雑誌などを読めるスペースが必要だと思います。この計画ではどこに

なりますか。 

[生涯学習課長]  

現在使用している六角形の椅子についてはこのまま生かす予定でいます。またアダルトエリ

アにも一部ソファーを置く予定ですので、そこで過ごしていただけます。 

 [委員]  

蔵書の棚を増やす予定はありますか。 

[生涯学習課長]  

本の数は毎年予算もありますので増えています。ただ面出しが増えている関係で開架の数は

減っているかもしれませんが、検索をしていただければ閉架よりお持ちするサービスで対応さ

せていただいております。 

 [委員]  

高齢者や地域の方々へのサービスとして移動図書の計画はありませんか。 

[生涯学習課長]  

移動図書ではありませんが、分館分室とともに各ふれあいセンターについても本のコーナー

を設けることで、身近な場所で本に触れていただける機会を設けさせていただいております。 

 [委員]  

Wi-Fiの環境を整えていただきたいことと、ICTの環境に対応した図書館になるように整備す

ることを考えることも大切だと思います。 

[生涯学習課長]  

現在すでにフリーWi-Fiが使えるように整備が済んでいます。また関市については電子図書館

を比較的早い段階で導入しております。 

貴重なご意見ありがとうございました。これから基本設計に入りますのでいただいた意見を

生かしながら進めていきたいと思います。 



 

 

≪社会教育委員の会≫  

・議長の清水委員による議事進行 

 

[清水宗夫議長あいさつ・以下進行] 

 

    [事務局より説明] 

１ 議事事項 

１） 令和２年度関市社会教育委員の年間の会議について 

①第１２回岐阜県社会教育推進大会 

１０月９日（金） 各務原市 

②第５１回東海北陸社会教育研究大会 

１０月１５日（木）～１６日（金） 愛知県東海市 

    ※①・②の開催については、７月中に県の事務局にて開催の有無が判断される。 

[清水議長]  

以上の議事について質疑はありませんか。 

 

・質疑なし 

 

≪関市公民館運営審議会≫  

  

[清水宗夫会長・以下進行] 

 

  [事務局より資料に基づき説明] 

１ 議事 

（１） 令和元年度年度公民館事業について   

  ①中央公民館活動計画 

  ②You Tube de 親子ワクワクふれあい学習 

  ③わかくさ・プラザ流オフ活のすすめ 

  ④結婚支援事業 

  ⑤令和３年関市成人式 

[清水議長]  

以上の議事について質問や意見はありませんか。 

  



 

[委員]  

成人式について、例年なら市長と教育長が西と東に分かれて出席していましたが、２部制に

するとどのような動きになりますか。また、二つに分ける分け方は。 

[生涯学習課長]  

分け方は学校区で分ける予定ですが、詳細については決定していません。市長と教育長は例年の

ように出席できるように時間を設定しています。ただ、これまで通り来賓のあいさつが必要なのか

ということも検討していきたいと思っています。 

[清水議長]  

成人式を小学校単位でできないかという意見があります。ふれまちが主体となって小学校単

位でやることも可能だと思います。これまでよりも少人数でできますし、これを機会に検討で

きないでしょうか。 

[委員]  

人数の分け方によるかもしれません。成人式を迎える人にとっては校区でやるのが記憶に残る式

になると思います。３密にならないような分け方になるのがよいと思います。 

[清水議長]  

小学校区なら１００人前後くらいでしょうか。 

[委員]  

コロナの中では今まで通りにはいかないと思います。成人を迎える人たちの意見も大切だと思い

ますし、これまでのやり方を一度大幅に見直す必要があると思います。 

[委員]  

子どもたちにとっては、20歳でみんなに会えるのを楽しみにしているところだと思いますので、

学校区で体育館をお借りしてやるのがよいのではないでしょうか。ふれあいセンターでは人数が入

りきらないと思います。 

[委員]  

当事者である子どもたちの意見を早めに聞くことが大切だと思います。小学校区よりは中学校区

のほうがよいのではないでしょうか。 

[協働推進部長]  

成人式は、学生の方に実行委員会をお願いして運営している状況ですが、このコロナ禍の中で、

いきなり今回から学校区で行うというのは、時間もないですしなかなか難しいと思います。コロナ

が落ち着いて十分準備ができる段階で学校区ごとの実施を考えていきたいと思います。 

[生涯学習課長]  

生涯学習課の内でも学校区でやるということは検討しましたが、成人の方たちには準備もありま

すし、これ以上発表を遅らせるわけにもいかないと思いますので今回につきましては提案させてい

ただいた方向で実施したいと思います。これから議論しても、場所や実施主体などクリアしなけれ



 

ばならない問題がたくさんありますので、すぐ実施するのは難しいと思います。 

 [清水議長] 

今回については提案通りの実施ということで、学校区での実施は今後の検討としていた

だきたいと思います。 

その他意見がないようでしたら議事を終了します。 

     

◇閉会のあいさつ 

  [協働推進部長] 

本日も大変活発にご発言をいただき、ありがたく思います。コロナ感染者がまた徐々に増えてき

ているような段階で、本日お諮りした事案について状況によっては変更等がある場合がありますの

でご了承いただきたいと思います。貴重なご意見ありがとうございました。 

 

 

― 午後３時００分 閉会 


